民主政治·人大

我市首部地方性法规《邵阳市城市公园广场管理条例》实施三个月来成效如何?

一言一行窥见文明 携手共建和谐公园

记者 刘小幸

今年1月1日,我 市首部地方性法规 《邵阳市城市公园广 场管理条例》(以下简 称"《条例》")正式实 施。《条例》实施三个 月来,市民对其知晓 情况如何? 噪音扰 民、车辆入园、流动摊 贩等市民反映强烈的 问题是否得到解决? 如何平衡市民需求与 公园管理的关系? 3 月21日,记者进行了 实地采访了解。



绿树环绕的城南公园

立法顺民意

民王彦懿看到《邵阳日报》刊 登的市人大常委会办公室关 于征集立法建议项目的公告 后,发去一封电子邮件,表示: "城市公园和广场是我们共同 的家园,噪声污染干扰周边群 众,打陀螺影响游客安全,建 议就公园和广场管理问题进 行专门立法。"这条建议引起 了市人大常委会法工委及市 政府有关部门的高度重视。 接下来,市人大常委会法工委 围绕如何确定首部地方性法 规的立法突破口进行了广泛 的调研和论证。

委会法工委组织30余名法律 专家、实务工作者、群众代表 和立法咨询专家围绕城市公 园和广场事业创新发展的问 题进行了论证座谈。会议认 为,城市公园和广场已经成为 城市文明的重要组成部分,聚

2016年3月,翠园社区居 地学习取经,2次向辖区内各 县市区征求意见建议,反复论 证修改。2016年8月底、《条 例(草案)》初稿形成。

2017年4月18日,市十 六届人大常委会第三次会议 首次审议了《条例(草案)》,并 围绕《条例(草案)》的名称、框 架设置、概念界定、管理体制、 法律责任等问题,提出审议意 见180余条。之后,又分别于 6月26日、8月21日进行了两 次审议,并于8月22日经市十 六届人大常委会第六次会议 表决通过。9月29日,省十二 届人大常委会第三十二次会 同年4月16日,市人大常 议批准了该条例。这标志着 邵阳市城市公园广场事业的 创新发展迈入法治化轨道。

《条例》对控制公园和广 场噪音、宠物人园管理等问题 进行了专门规定,并明确赋予 了公园管理机构一定的行政 处罚权。在规范市民七大类 集了太多的矛盾,汇集了太多 行为方面,《条例》规定,城市 的关切和期待,迫切需要制定 管理部门将对翻越栏杆、绿 地方性法规加以规范和调整。 篱,随地吐痰、便溺,乱扔垃 在广泛调研论证的基础 圾、杂物等行为;悬挂、张贴、 上,2016年5月,市委常委会 涂写、刻画、散发广告品等行 议决定将《邵阳市城市公园广 为;在非指定区域游泳、轮滑、 场管理条例》确定为年度立法 垂钓、烧烤等行为;摆摊设点、 项目。接下来,一系列的立法 乱搭棚架、圈养家禽家畜、种植 推进会、座谈会、论证会相继 瓜果蔬菜以及其他圈占场地 召开。起草小组坚持"三个一的行为;损坏建筑物、景观、设 遍",即到公园周边群众中走 施、设备等行为;损毁草坪、花 访一遍、与主管部门对接一 卉、树木等行为;燃放烟花爆 遍、先进经验学习一遍,并先 竹、放孔明灯、焚烧冥纸冥币等 后组织召开座谈会60余次,5 行为给予警告,责令改正,对 次赴长沙、常德、岳阳、永州等 拒不改正的,将予以处罚。



市公园管理所在公园设置的温馨提示牌。 刘小幸 摄



市公园管理所综合执法队队员用分贝仪测试扩音设备 音量。 刘小幸 摄



时代公园

申兴刚 摄

执法得民心

即表示理解,关掉扩音设备并离开。

民简先生表示,希望大家都养成好的习惯, 遵守规则,营造一个和谐的大众休闲环境。

我市城市公园具有明显的多样性。 从投资主体看,既有政府投资兴建的公

"你们好,人工湖边为安静休息区, 区域位置看,既有规划区内的公园,又有 请不要在这里放扩音设备。"3月21日上 规划区外的公园;既有中心城区的公园, 午11时,市公园管理所综合执法队队员 又有重点乡镇规划在建的公园。目前, 雷海鸥和梅勇文带着执法记录仪和噪音 我市市区共有7大城市公园、3大城市广 分贝仪等设备,开着巡逻车在市城南公 场,每天在公园、广场活动的居民不下5 园开始了当天的第二轮巡逻。路过人工 万人。据市民反映,问题最集中的是城 湖边时,他们发现有市民在排练节目,扩 南公园,而噪音又是其中反映最强烈的 音设备音量超标,便上前劝阻。市民当 问题。对此,《条例》明文规定,除经批准 开展的大型公益性活动外,市民每天12 "往常一大早就会被陀螺声扰得睡不 时至15时,21时至次日7时,不得在城市 着。今年《条例》实施以来,打陀螺的噪音 公园或广场内打陀螺、使用扩音设备,或 基本得到了控制。"家住城南公园附近的市 者从事其他产生噪声干扰周围生活环境 的活动,其他时段的娱乐活动所产生的 噪声不得超过区域环境噪声排放标准。

每天早9时到晚9时,市公园管理所 综合执法队队员定时开展6次巡逻,随时 园,又有民营机构投资兴建的公园。从 使用噪音分贝仪进行检测,发现音量超标

及时制止,还大家一个安静温馨的公园。 执法队员雷海鸥说:"针对不按规定时间 唱歌、跳广场舞播放高音喇叭及播放高音 喇叭声音超标等违规行为,我们在进行劝 导时,多数市民愿意适当降低音量。"

在公园内,记者发现,过去常见的摆 摊经营、流动叫卖等情况并没有出现。这 得益于公园管理所、城管、公安的三方联 动机制,强化日常巡查,加大检查频次,一 方面积极宣传、耐心劝导,另一方面,加大 处罚暂扣力度,确保给市民提供一个干净 整洁、文明有序的休闲娱乐环境。

"《条例》为我们提供了执法依据,管 理方面比原来好多了,且大多数市民还 是愿意配合。"市公园管理所副所长羊斌 介绍,今年以来,执法队员依法暂扣了部 分摊担、电动车、扩音设备等,对部分不 文明行为进行了处罚。下一步,希望增 强联动执法的快捷性,壮大执法队伍,还 市民一个优美清静的宜居环境。

全国人大代表向长江回乡宣讲"两会"精神

美好农村发展蓝图催人奋进

本报讯 3月22日,隆回 县岩口镇向家村的村级综合 服务平台广场气氛热烈,参加 十三届全国人大一次会议归 来的全国人大代表向长江正 在作"两会"精神宣讲。听闻 向长江要回村宣讲,村民们一 大早就自发搬好凳子来到村 级综合服务平台广场聆听。

向长江从参会感受讲起, 村的发展方向。向长江说:"政 府工作报告中,党中央对重点 领域、关键环节作出全面部署, 形成了实施乡村振兴战略的 顶层设计,美好的发展蓝图催 人奋进。下一步,向家村要因 地制宜,做好整体规划,把宜居 宜业宜游作为美丽乡村建设 江还号召村里的年轻人积极 上坚实前行。"

参与到向家村的建设中来,把 向家村建设好、发展好。

宣讲结束后,向长江来到 该村牛天岭板栗种植基地,查看 板栗树的长势情况,向正在劳作 的村民宣讲"两会"精神,并结合 该村的产业发展计划与村民进 行交流。向长江说,一个村要发 展,一定要有产业支撑。

向家村是省级贫困村。 结合乡村振兴战略,分析向家 2014年,向长江自带资金回 村被推选为村主任。3年时 间,投资4600余万元,该村于 2016年底实现整村脱贫。

"向长江代表的'两会'精 神宣讲令人鼓舞。"该村去年 上任的80后村党支部书记刘 振表示,"我们坚信向家村一 定能乘着'乡村振兴'的发展 的主攻方向。"宣讲会上,向长 东风,在小康致富的康庄大道

新邵县严塘镇第六届人民代表大会第三次会议 召开,李德省代表拄着拐杖出席-

身残志坚勤履职

本报讯 3月21日,新邵 在的问题,并提出2018年要 县严塘镇第六届人民代表大 会第三次会议会场,因病左腿 截肢的李德省代表拄着拐杖 发展新理念,不忘初心,牢记 出席会议。他说:"镇里其他 的会议我可以请假不参加,但 我是一名人大代表,是人民选 举产生的。我觉得参加人大 会议责任重大、使命光荣!"

会上,与会代表听取并审 议通过了政府工作报告、人大 风采、智慧和情怀,肯定了人 主席团工作报告,书面审议通 过了财政预决算报告,提交建 议9件,依法依程序补选了镇 长和副镇长各一名。

该镇政府工作报告指明 了2017年主要工作成绩和存

坚持以习近平新时代中国特 色社会主义思想为指导,坚持 使命,开启新征程、展现新作 为,为全面建设旅游、生态、文 人大会议我一定会参加,因为 明、特色新严塘而努力奋斗的 工作思路。

> 该镇人大主席团工作报 告展示了在重点工程推进、民 生民利保障等工作中的代表 大代表充分发挥联系群众的 优势,积极配合政府中心工作 的责任感,并高度赞扬了李德 省代表拄着拐杖参与塘白公 路征地拆迁的使命感。

> > (唐向东 罗勤 周龙)

邵东县人大专题调研环保工作

邵东县人大调研组前往该县 达标率达100%。 环保局开展2017年度环境状 13日持续至3月30日。

降,优良天数增加69天,优良 明建设迈上新台阶。 率提升12.80%;中度及以上 级排名中提升7位。此外,该 行实地查看。

本报讯 3月15日上午, 县集中式饮用水水源地水质

调研组指出,要充分发挥 况和环境保护目标完成情况 环境保护监管职能,切实履行生 专题调研。本次调研自3月 杰文明建设"一岗双责"制:要将 每一笔治理资金发挥最大作用, 调研组一行首先听取了 统筹规划,合理布局,促进经济 县环保局关于生态环境工作 和环境保护的协调发展;要扎实 情况的汇报。2017年,邵东 开展专项整治,重视源头控制和 县大力推进绿色发展和生态 过程监管,坚持问题导向,明确 文明建设,空气质量优良率大 主体责任;要积极探索解决环境 幅上升,各项监测污染物浓度 问题的新路径,积极改善和提高 较2016年均有较大幅度的下 环境质量,努力推动全县生态文

会后,调研组对矿涌水治 污染天数减少9天,下降 理、粘土砖厂关闭、采石场治 41%;空气质量综合指数降低 理、建筑工地扬尘污染治理及 1.12,下降21.2%,在全省县市 工矿企业环境治理等情况进



3月28日,隆回县羊古坳镇人大代表正在考察调研三都 河风光带设计建设等民生重点工程。近两年来,该镇的县、镇 两级人大代表积极建言献策争取项目资金,去年争取上级投 入资金600多万元扮靓城镇街道,今年投入财政资金1000多 万元打造三都河沿岸风光带,大力实施"项目立镇、产业强镇、 生态秀镇"战略。 贺上升 摄